

Проекты библиотек

Иванова Л. Г. «От Оки до Лены с книгой» : межрегиональный библиотечный проект / Л. Г. Иванова, Е. В. Гусевская // Школьная библиотека : информационно-методический журнал. – 2022. – № 4. – С. 13–17.

В статье представлен опыт межрегионального сотрудничества школьных библиотек г. Дзержинска Нижегородской области и школьных библиотек г. Якутска республики Саха. В результате реализации проекта между читателями школьных библиотек был налажен обмен письмами и посылками. Содержание писем и посылок носило краеведческий характер: дети посылали друг другу закладки по мотивам народных сказок, письма с описанием места проживания, сувенирные открытки и магнитики с изображениями местных достопримечательностей.

К статье прилагаются ссылки на виртуальные ресурсы, раскрывающие содержание проекта.

Кабанова Н. В. Когда нет денег, выручают проекты... // Современная библиотека. – 2022. – № 3. – С. 8–11.

В статье представлен опыт реализации межведомственного проекта по сохранению традиций чтения и возрождению российского меценатства путем налаживания сотрудничества библиотеки с представителями издательского бизнеса. Проект был осуществлен центральной городской библиотекой им. А. С. Пушкина г. Каменска-Уральского Свердловской области.

Аничкина Е. М. Истории, написанные объективом // Современная библиотека. – 2022. – № 4. – С. 96.

Заметка посвящена десятилетнему опыту сотрудничества с фотохудожниками Орловской областной детской библиотеки им. М. М. Пришвина. С одной стороны, проект прост и заключается в представлении в фойе библиотеки выставок фотоисторий. Эти истории создают местные фотохудожники, предлагая различные сюжеты и фоторяды. Существенной деталью проекта является способ подбора названий для выставок: все они формулируются на основе произведений М. М. Пришвина.

Более, чем десятилетняя продолжительность проекта указывает на его востребованность как среди посетителей библиотеки, так и среди фотохудожников. Благодаря данному проекту было создано «Арт-пространство Пришвинки».

Федотова Л. Праздники для всей семьи : программно-целевой подход к деятельности библиотеки // Библиотечное дело. – 2022. – № 5 (407) . – С. 42–44.

Статья посвящена опыту реализации целевой программы читательского развития детей младшего школьного возраста и дошкольников «Читаешь ты, читаю я, читает вся моя семья». Программа была реализована в библиотеке «Планета книг» г. Иркутска. Цель программы – возрождение семейного чтения. В статье описаны все те форматы (час диалога, семейный формат, праздник читательских удовольствий и т.д.), которые библиотека использовала для реализации своей целевой программы. Эту статью можно использовать для разработки собственных проектов, взяв за основу описанный опыт коллег из Иркутска.

Марышева А. Поездки в поющем троллейбусе // Библиотека. – 2022. – № 4. – С. 36.

В заметке описан такой необычный формат работы библиотеки, как организация городской акции «Литературный троллейбус». Для проведения акции библиотекари оформили один из городских троллейбусов шарами, портретами писателей, цитатами, внутри организовали библиотечное пространство. В салоне выступали поэты, музыканты, писатели, звучала реклама услуг библиотеки. Акция была реализована в партнерстве Калужской областной научной библиотеки им. В. Г. Белинского и «Управлением калужского троллейбуса».

Библиотеки в интернете

Аксютин Д. Спецпроект: SMM-работа с российскими соцсетями по-новому // Справочник руководителя учреждения культуры. – 2022. – № 5. – С. 18–26.

Статья посвящена тонкостям работы с российскими социальными сетями и мессенджерами. В статье рассматриваются такие виртуальные площадки, как «Telegram», «ВКонтакте», «Одноклассники», «Яндекс.Дзен». К каждому ресурсу приводятся рекомендации по содержанию публикаций, пояснения к особенностям аудитории, рассматриваются доступные средства обработки размещаемого материала.

Маслова О. П. Безопасный интернет для всех // Современная библиотека. – 2022. – № 5. – С. 30–33.

Рязанская областная детская библиотека ежегодно проводит круглый стол «Безопасный Интернет для всех!» На круглом столе 2022 года были обозначены основные группы угроз, сформировавшиеся к настоящему времени, предложены пути обхода этих угроз и решения проблем бесконтрольного интернет-серфинга молодежной аудитории. В статье приводятся примеры положительного опыта работы с интернет-пользователями. Так, например, предлагается замещать имеющийся негативный интернет-контент позитивной информацией собственной генерации, вступая в конкуренцию на информационном поле.

Модельные библиотеки

Модельные библиотеки: джазовый стандарт // Университетская книга. – 2022. – № 5, июнь. – С. 16–23.

Статья охватывает вопросы сертификации и стандартизации модернизации библиотек в рамках национального проекта «Культура». Отмечается, что невозможно оценивать модельные библиотеки в различных регионах по одним и тем же параметрам. Указывается на разнообразие подходов к модернизации библиотек в разных регионах России, на закономерность и уместность этого разнообразия.

В статье рассмотрен опыт многих регионов России, отмечены основные тренды, присущие процессам модернизации библиотек. Отмечаются ключевые направления, по которым следует продолжать работу после проведения процедуры перехода библиотек к статусу модельных.

Рожкова Н. Обновленная концепция в действии : что оставили, от чего отказались // Библиотека. – 2022. – № 6. – С. 6–10.

Статья посвящена вопросам стратегического планирования модернизации библиотек Белгородской области, формированию региональной концепции этого направления работы. Автором приводятся перспективные направления деятельности, количественные показатели, показатели качества, на которые опираются специалисты Белгородской государственной универсальной научной библиотеки при анализе хода модернизации сети библиотек Белгородской области.

Рассмотрены ключевые решения, принимавшиеся в ходе реализации национального проекта «Культура». Так, например, спустя пять лет работы по проекту модернизации библиотек, было решено переходить от интенсивного этапа, нацеленного на увеличение количественного показателя, к экстенсивному – улучшению качества. Кроме этого, в статье перечислены региональные регламентирующие документы, которые были созданы в ходе реализации нацпроекта «Культура». Среди этих документов: «Руководство по качеству создания и организации деятельности модельных библиотек Белгородской области», три дорожные карты (по увеличению финансирования комплектования; по обновлению компьютерного парка; по созданию современного образа общедоступных библиотек региона).

Соболева Л. И. Уникальное и типичное в концепциях модельных библиотек Нижегородской области // Библиотечное дело. – 2022. – № 06 (408). – С. 21–24.

Статья посвящена опыту модернизации библиотек Нижегородской области. Обозначены основные изменения, внесенные в деятельность и пространство библиотек. Так, в библиотеках появились: зал для дискуссий с предоставлением работы на ПК и доступа

НЭБ; сенсорная комната для детей; молодежная зона, оснащенная консолью Sony Playstation4 и т.д.

В статье приводятся примеры успешных решений за период с 2019 года. Отмечаются ключевые моменты в концепциях модернизации библиотек Нижегородской области: включение в основу дизайн-проектов местных народных промыслов (хохлома, матрешка), исторических символов (изба-читальня, русская северная изба).

Черпинская О. Три кита модернизации, или Как мы наполняли пространство смыслами // Библиополе. – 2022. – № 4. – С. 34–37.

В статье рассматривается опыт модернизации детской библиотеки им. П. Бажова г. Красноярск. Ключевым моментом модернизации стал выбор уникального тематического направления дальнейшей деятельности библиотеки. На момент модернизации библиотеки им. П. Бажова в Красноярске уже существовали такие тематические детские библиотеки, как экологическая, инженерная, инклюзивная, языковая и семейная. Выбранное направление обозначили как ГЕО-библиотека. В соответствии с выбранным тематическим направлением было произведено зонирование пространства, дизайн помещения, обновление фонда.

Педан Ю. Здесь растут гении // Библиополе. – 2022. – № 4. – С. 38–39.

Статья посвящена опыту Грайворонской центральной библиотеки им. А. С. Пушкина Белгородской области по работе с креативными индустриями.

С помощью приобретенного на гранты термопресса библиотека стала развивать такое направление творческой работы, как полиграфическое искусство и дизайн. Помимо этого было налажено сотрудничество с городским фокусником, обучающим детей секретам своего ремесла. Третьим креативным направлением деятельности библиотеки стало создание тренинг-центра «Спешите видеть» для подростков 12 – 17 лет, целью которого является развитие у аудитории коммуникативных навыков.

Фонды

Национальная книжная платформа как основа взаимодействия издательств и библиотек // Университетская книга. – 2022. – 4, май. – С. 46–49.

Статья посвящена итогам проекта по созданию Национальной книжной платформы (НКП), позволяющей наладить взаимодействие издательств и библиотек. Среди задач проекта – упрощение процесса комплектования библиотек, осуществление первичного отбора наиболее качественных изданий. В 2022 году проект будет продолжен, инструментарий платформы усовершенствован. Также планируется увеличение числа участников проекта и подключение к взаимодействию через НКП библиотек и издательств, не задействованных в 2021 – 2022 годах.

О чтении

Жук О. Н. Дискриминация по способу чтения // Школьная библиотека. – 2022. – № 3. – С. 26–31.

Статья посвящена анализу различий между чтением бумажных книг и чтением с электронных носителей информации. Приводятся аргументы в пользу необходимости изучать читательский спрос на носители информации – бумажные или электронные. Указываются проблемы стереотипного восприятия вреда от чтения с электронных устройств. Кроме этого отмечается, что формат печатной книги существует всего 577 лет, в то время как библиотекам уже более 4500 лет, соответственно переход к новым формам носителей информации, это нормальный исторический процесс.

Чудинова В. П. Подходы в организации «Политики поддержки чтения» в разных странах // Школьная библиотека. – 2022. – № 4. – С. 8–12.

В 2022 году ожидается выход новой книги Веры Петровны Чудиновой «Развитие "наций читателей" в разных странах мира: исследования, стратегии, проекты, практики». Это монография кандидата педагогических наук, доцента Межвузовского центра лингвистического образования, заведующей отделом социологических исследований Российской государственной детской библиотеки.

В статье опубликованы некоторые материалы из будущей книги. В частности, рассматривается вопрос, откуда в обществе возникает запрос на поддержку чтения, указывается на ценность чтения, например, для улучшения экономической ситуации в стране.

Кроме этого в сжатой форме излагаются основные направления исследования феномена чтения на мировом уровне.

Перспективы развития библиотек

Соколов А. В. Стратегическая антиномия книжной культуры // Библиотечное дело. – 2022. – № 6 (408). – С. 2–5.

В статье одного из ведущих библиотековедов России, Аркадия Васильевича Соколова, рассмотрены пробелы в национальном проекте «Культура». В частности, указывается на то, что такие направления проекта как «Творческие люди», «Культурная среда» и «Цифровая культура» включают в себя различающиеся интерпретации самого понятия культура. Вследствие этого могут возникать трудности в реализации общего проекта «Культура», так как для его глубокого понимания необходимо придерживаться одной трактовки.

В статье приводятся две альтернативные стратегии развития российских библиотек до 2030 года: либо это должна быть цифровая трансформация библиотечного дела, либо сбережение традиционной русской духовности, воплощенной в книжной культуре.

Соколов А. В. Национальный проект «Культура» и книжная культура // Научные и технические библиотеки. – 2022. – № 6. – С. 14–33.

В своей статье Аркадий Васильевич Соколов проводит культурологический анализ нацпроекта «Культура». Автор отмечает недостаточное понимание разработчиками проекта «Культура» сути и содержания понятия «книжная культура». В тексте указана необходимость параллельной разработки как цифрового направления развития культуры, так и традиционно-книжного.

Столяров Ю. Н. Искусственный интеллект и книжная библиотечная отрасль: направления разработки проблемы // Научные и технические библиотеки. – 2022. – № 1. – С. 17–34.

Статья Юрия Николаевича Столярова, одного из самых именитых библиотековедов России, посвящена вопросам участия библиотечного сообщества в разработках искусственного интеллекта. Отмечается необходимость участия библиотек в Национальной стратегии развития искусственного интеллекта. Приводятся направления библиотечной работы, которые позволят качественно улучшить развитие технологии искусственного интеллекта. Даны предложения по внедрению в технологию искусственного интеллекта библиопсихологического учения Н. А. Рубакина.

Мазурицкий А. М. Некоторые итоги трансформации библиотек: пока не прозвонил колокол // Библиотечное дело. – 2022. – № 6 (408). – С. 25–28.

В статье профессора Московского государственного лингвистического университета, Александра Михайловича Мазурицкого, критически рассмотрен опыт трансформации московских централизованных библиотечных систем. Отмечаются недостатки слияния учреждений культуры различных типов. Говорится о том, что такое слияние приводит к утрате библиотеками своих основополагающих функций. Для ознакомления статья полезна тем, что опыт Москвы часто применяется затем в регионах.